



ПРЕСС-РЕЛИЗ
круглого стола «КАВКАЗСКАЯ ВОЙНА: СОБЫТИЯ, ОБРАЗЫ,
СТЕРЕОТИПЫ»

22 декабря 2013 года в рамках Всероссийской научной конференции «Межнациональные, межкультурные и межрелигиозные отношения народов Юга России: технологии укрепления единства» состоялся круглый стол «Кавказская война: события, образы, стереотипы».

Исследования Кавказской войны (1817-1864), самой продолжительной и дискуссионной в истории России, приобретают особую актуальность на фоне событий, происходящих на Кавказе в наши дни. Стремление ученых разобраться в специфике русско-кавказских отношений, обусловлено необходимостью осмысления механизмов изменения культурно-цивилизационных процессов, протекающих в регионе сегодня.

Кавказская война XIX века породила ряд исторических сюжетов, ставших объектом так называемых «войн памяти» – столкновения идеологизированных концепций прошлого, которые вошли в очевидное противоречие друг с другом на Северном Кавказе в новейшее время. Широта интерпретации событий полуторавековой давности породили массу ложных стереотипов и мифов, препятствующих усилиям государства и общества по профилактике конфликтов и установлению мира на Кавказе. Столкновение «волн памяти», порожденных Кавказской войной оказывает существенное влияние на динамику политических и культурных процессов на Северном Кавказе сегодня. Последовательное углубление в историю Кавказской войны все более расширяет исследовательское пространство этого многофакторного явления и вносит принципиально значимые коррективы в сложившуюся историографическую ситуацию.

Целью круглого стола стало рассмотрение ключевых проблем истории XIX века, специфики русско-кавказских взаимодействий, Кавказской войны и ее последствий для региона в широком контексте взаимодействий культур народов Юга России.

Среди участников мероприятия были представители Министерства культуры Республики Адыгея, Министерства культуры

Республики Северная Осетия-Алания, Министерства по внешним связям, национальной политике, печати и информации Республики Ингушетия, Северо-Кавказского федерального университета (г. Ставрополь), Южного федерального университета (г. Ростов-на-Дону), Северо-Кавказского государственного института искусств (г. Нальчик), Чеченского государственного педагогического института (г. Грозный), Краснодарского государственного университета культуры и искусств (г. Краснодар), Майкопского государственного технологического университета (г. Майкоп), Адыгейского государственного университета (г. Майкоп), Республиканского училища культуры (г. Владикавказ), Ингушского научно-исследовательского института гуманитарных наук им. Ч. Ахриева (г. Малгобек), Института гуманитарных исследований Правительства КБР и Южного научного центра РАН (г. Нальчик), учреждений культуры и искусства региона, общественных организаций.

С докладами выступили ведущие специалисты по региональной истории и культуре — М. А. Хакуашева, докт. филол. наук, вед. науч. сотр. Институт гуманитарных исследований Правительства КБР и Южного научного центра РАН, И. М. Скибицкая, канд. истор. наук, председатель Краснодарской краевой общественной организации «Кубань — Украина», С. Г. Кудаева, док. истор. наук, профессор, зав. кафедрой истории и права Майкопского государственного технологического университета, К. В. Скиба, канд. истор. наук, доцент Краснодарского государственного университета культуры и искусств), В. В. Бондарь, канд. истор. наук, зав. отделом Южного филиала Российского института культурологии.

В заключении участники круглого стола отметили, что комплексное исследование всех сторон военно-культурного взаимодействия России с народами Кавказа, объективная оценка исторической действительности и популяризация ее результатов представляют перспективный путь установления цивилизационного диалога народов Юга России сегодня.

Организаторы мероприятия:

Министерство культуры Российской Федерации, Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия им. Д. С. Лихачева, Южный филиал Российского института культурологии.

Контактное лицо:

Коваленко Тимофей Викторович, заместитель директора Южного филиала Российского института культурологии (e-mail: timofey.kovalenko@gmail.com)